

# 厦门 侨商助力特区新发展

本报记者 郑兴 严瑜

35年前, 华侨的直接投资为侨乡厦门起步建设经济特区发挥了关键的作用。如今, 在“一带一路”的战略背景下, 厦门迎来了又一个难得的新机遇。这一次, 新一代华侨带着他们从国外学到的技术与理念, 为特区的再一次腾飞注入更为持久的动力。



## 把先进技术带回国内

春节前那几天, 是卢绍基最忙的日子。在面积近1.5万平方米的智能化铁皮石斛温室里, 他带着一群工作人员忙碌着。“我打算在这里建一个集农业、科技、旅游、养生文化为一体的生态科技园。”卢绍基告诉记者。



图为卢绍基介绍铁皮石斛立体栽培技术。

这位祖籍福建龙岩的新西兰华侨在国外从事了20余年的现代农业管理工作。2010年, 他回到厦门, 成立了一家生物工程公司, 专注于对铁皮石斛这一濒危名贵药材的栽培与产品研发。

“我就是想把在国外所学的技术带回国内来。”谈及回国的理由, 卢绍基这样对记者说。他的生物工程公司在厦门搭建起全国单体面积最大的智能化铁

皮石斛温室, 集合了新西兰、法国、荷兰等国的一流先进农业技术, 施肥、灌溉、风速、光照、温度、相对湿度等均由电脑实时监控, 可年产2亿株铁皮石斛种苗。如今, 这里已成为厦门农业产业转型升级的一大亮点。

在厦门, 像卢绍基这样带着先进的技术和创新的理念回乡发展的华侨越来越多。据报道, 在厦门各项引智政策的激励下, 自2000年以来, 已有超过3000名新侨回国创业创新。如今, 科技创新已经成为厦门经济发展的核心驱动力, 而回乡华侨无疑是其中一支不容忽视的生力军。

## 把中国品牌推向国际

“70后”旅日华侨庄满乐几年前和妻子回到厦门创办了一家科技公司, 他每年都会利用自己在日本多年积累的人脉资源, 邀请日本工业设计领域的专家来厦门当地的企业和学校开设培训讲座。

这些回乡发展的华侨, 不仅把国际领先水平的技术、理念引进国内, 让更多的乡亲受益, 让家乡发展的步伐更快, 同时还借助自身对国际市场的了解, 将优质的中国产品推向世界, 让中国品牌成为国际创新科技领域的一块闪亮招牌。

“目前, 我们的产品100%出口海外, 出口地包括美国、加拿大、新西兰、澳大利亚等众多发达国家, 年销售额已超过3亿美元。”旅泰华侨吴亮泰5年前关注到新能源汽车将成为未来汽车发展的方向, 在厦门海沧区投产了新能源汽车项目。他说, 让中国自己研发生产的新能源汽车走向国际市场是他最大的心愿。

在这些侨资企业的推动下, 近年来厦门的对外贸易取得了令人可喜的成绩。根据厦门市

统计局的数据, 2013年厦门出口总值523.5亿美元, 增长15.3%, 出口增幅位居5个计划单列市第一名。《中国海关》杂志还将厦门市评为2013年“中国外贸百强城市”的第五名, 居福建之首。

## 分享家乡的战略机遇

华侨为家乡的发展添油助力, 家乡也为这些华侨的创业发展提供最有力的支撑。

“我们很幸运能够回到厦门创业, 这里充满了活力。”庄满乐说。最初几年在厦门创业园的孵化, 使他的刚刚起步的科技公司, 在资金、税收等方面享受到多种优惠, 政府高效的办事节奏、完善的配套设施以及贴心的服务支持更让庄满乐深深感动。

厦门市侨联副主席洪春风告诉记者, 为了更好地联系、服务回乡发展的归侨, 厦门市侨联在2010年成立了新侨专业人士联谊会, 定期举办科技文化学术沙龙等交流活动, 为这些回乡从事创新科技领域工作的华侨搭建广阔的沟通平台。

而如今, 随着海上丝绸之路战略的推进, 作为重要枢纽城市的厦门蕴藏着无限的发展潜力, 更面临着崭新的发展机遇。这对于回乡发展的华侨无疑是一个利好的消息。“海上丝绸之路”为我们带来了难得的机遇。”吴亮泰说, 在“一带一路”政策的引导下, 他的企业更有底气敲开更为广阔的海外市场大门。如今中国制造的的新能源客车已经远销欧美, 下一步将沿着“海上丝绸之路”, 在东盟国家市场登台亮相。

## 李克强主持国务院常务会议 加大创业创新减税降费力度

据新华社北京2月25日电 国务院总理李克强2月25日主持召开国务院常务会议, 确定进一步减税降费措施、支持小微企业发展和创业创新, 部署加快重大水利工程建设、以公共产品投资促进稳增长调结构, 决定提高中等职业院校和普通高中国家助学金补助标准、助力贫困学子和技能型人才成长。

会议确定, 在前期国家已出台一系列优惠政策基础上, 继续加大对小微企业和创业创新的减税降费力度。一是从2015年1月1日至2017年12月31日, 将享受减半征收企业所得税优惠政策的小微企业范围, 由年应纳税所得额10万元以内(含10万元)扩大到20万元以内(含20万元), 并按20%的税率缴纳企业所得税。二是从2015年4月1日起, 将已经试点的个人以股权、不动产、技术发明成果等非货币性资产进行投资的实际收益, 由一次性纳税改为分期纳税的优惠政策推广到全国。三是将失业保险费率由现行条例规定的3%统一降至2%, 单位和个人缴费具体比例由各地在充分考虑提高失业保险待遇、促进失业人员再就业、落实失业保险稳岗补贴政策等因素的基础上确定。

## 张德江主持人大常委会会议

本报北京2月25日电 (记者孙懿) 十二届全国人大常委会第十三次会议25日下午在北京人民大会堂开幕。张德江委员长主持会议。

本次常委会会议的一项重要任务是召开十二届全国人大三次会议做准备。为此, 会议审议了全国人大常委会工作报告稿、十二届全国人大三次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案。

十二届全国人大常委会第十一次会议对反恐主义法案进行

初审议后, 全国人大常委会法律委员会根据常委会组成人员和各方面意见, 对草案进行了逐条审议, 提出了草案二次审议稿, 完善了关于恐怖主义的定义和反恐主义的制度措施等内容。法律委员会副主任委员苏泽林向会议报告了草案主要问题的修改情况。为进一步促进科技成果转化, 推动科技与经济结合、实施创新驱动发展战略, 国务院提请审议促进科技成果转化法修正案草案。受国务院委托, 科技部部长万钢作了关于修正案草案的说明。

### 春节假日七天 我国公路、铁路、民航运送旅客 超过3.6亿人次

节日七天(2月18日-2月24日) 全国

#### 道路方面

日均投入大中型营运车辆76万辆  
日均发车227万班  
共完成客运量3.1亿人次 同比增长3.2%

#### 铁路方面

共发送旅客近4500万人次  
2月24日(正月初六)  
发送旅客946.8万人次  
同比增加149.4万人次 增长18.7%

#### 民航方面

共执行航班6万余班  
运送旅客825万人次  
同比增长7.3%  
长假最后两天单日运送旅客均超过135万人次

新华社记者 崔莹 编制

## 春节长假全国接待游客 2.61亿人次

据新华社北京2月25日电 (记者钱春弦) 国家旅游局25日公布统计结果显示, 今年春节假日期间, 全国共接待游客2.61亿人次, 比上年同期增长12.9%; 实现旅游收入1448.3亿元, 增长14.6%。

此外, 民航、旅游部门初步统计表明, 汇率利好、签证放宽等因素进一步激发了春节出境旅游热情。全国旅游团队服务管理系统显示, 2月18日至24日出境游人数(不含港澳地区)达到518.2万人次, 同比增长10%。今年春节团队出境游首要目的地仍是泰国、日、韩、东南亚海岛等近程目的地热度不减, 赴澳、美的远程线路大幅增长。

## 连云港至阿拉木图货运班列开通

# 丝路长龙舞起来

2月25日, 首班中亚班列缓缓驶出中哈(连云港)物流基地铁路专用线。12天后, 它将到达目的地——哈萨克斯坦阿拉木图。班列开通初期, 每周将有两列列车从中哈物流基地出发, 经霍尔果斯换轨前往哈萨克斯坦阿拉木图。西行的每列将有约50个车厢, 运载约100个标箱。

此次班列的开通, 将进一步畅通亚欧经济大动脉, 为中哈合作打开一条运输时间短、经营成本低、市场竞争力强的贸易新通道。图为班列从中哈(连云港)物流基地出发。

王健民摄(新华社发)



# 日本还要把历史包袱背多久?

贾秀东

2月25日, 日本召开首次“专家座谈会”, 为安倍首相发表战后70周年谈话做准备。这个“专家座谈会”的全称为“回顾20世纪、构想21世纪世界秩序与日本作用的专家座谈会”, 由安倍政府选定的16名专家组成, 就今年8月的“安倍谈话”提供建议和参考, 但安倍拼凑“专家座谈会”的真实意图和实际效果屡遭质疑。

过去两年, 安倍屡次放风要在战后70周年之际发表“谈话”, 最初是明目张胆地要用新的“安倍谈话”取代“村山谈话”, 后在内外压力下不得不表态将“整体继承”“村山谈话”等历届内阁对历史的认知立场。

从最近几个月安倍内阁包括安倍本人的言论看, “安倍谈话”很可能是一个“三段式”谈话: 第一部分涉及历史认知, 第二部分涉及日本战后历程, 第三部分主谈面向未来。目前看, 这个“三段式”谈话的重点在于后两部分, 即大谈日本战后的“和平历程”和对国际社会的“贡献”以及安倍情有独钟的“积极和平主义”, 而对于第一部分则是尽量淡化处理。也就是说, 对构成“村山谈话”核心内容的“殖民统治”、“侵略”、“道歉”等关键措辞, “安倍谈话”会选择极力回避。安倍1月底在日本广播协会节目中被主持人问及“会否继续殖民统治和侵略等表述”时称, “我想要发表的谈话, (重点)不是要不要使用迄今为止被不断重复的文字, 而是安倍政权在迎来70周年之际有何思考。”

果真如此, 安倍就是口头上要“整体继承”“村山谈话”, 实际上要“选择性推翻”“村山谈话”的核心内容和精神。“村山谈话”代表了当时日本政府和主流民意对侵略历史的总结和反省, 为日本和被侵略国家之间实现和解创造了重要条件。然而, 日本右翼势力对于“村山谈话”一直耿耿于怀, 安倍也一再散布“侵略未定论”, 抗拒“殖民统治”、“侵略”、“慰安妇”等字眼, 更是通过参拜靖国神社为日本军国主义招魂。没有对历史的正确认识, “安倍谈话”奢谈未来, 就缺少了站得住脚的基础。自己如果没有一颗真诚面对历史的心, 搞什么“专家座谈会”到头来也只是一场“秀”, 甚至把“专家座谈会”变成自己欺世盗名的工具。

同军国主义侵略历史划清界限, 是日本同亚洲邻国发展关系的重要政治基础, 也是检验日本外交政策取向的试金石。如何对待历史, 德国是一面镜子。战后德国对法西斯侵略历史持彻底否定和反省的态度, 并对受害者真诚道歉, 卸下了历史包袱, 才得以实现欧洲和解。对于日本, 战后近70年的事实表明, 不是中国、韩国等亚洲国家揪住日本的侵略历史问题不放, 也不是中国想把历史问题当成一张牌敲打日本、压制日本, 而是日本自己不能坚定地正视过去。换句话说, 使日本长久背负历史包袱的, 不是别人, 而是那些恣意淡化、美化侵略历史的日本政治势力。正如王毅外长日前在联合国安理会公开辩论会上发言时所指出的, 当年反法西斯战争的史实事实虽然早有公论, 但仍有人不愿承认, 甚至企图为侵略翻案, 为罪行开脱。

在世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年之际, 中国和国际社会都在关注安倍政府对日本侵略历史采取什么态度, 对外发出什么信息。“是否承认和淡化侵略历史、继续将那笔负资产背下去, 还是真诚深刻反省侵略历史、轻装前行?” 这是摆在安倍政府面前的一个极其严肃的问题。对此, 国际社会拭目以待。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯